ΕΞΟΔΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΓΝΗΤΙΚΟ ΠΕΔΙΟ

Σωματίδιο μάζας m = 10-20  kg και φορτίου q= 10-15 C εισέρχεται με ταχύτητα u κάθετα στις δυναμικές γραμμές ομογενούς μαγνητικού πεδίου έντασης μέτρου Β= 2Τ κι εκτελεί κυκλική τροχιά ακτίνας R= 1 m 

( το πεδίο έχει σχήμα ορθογώνιο, έχει μεγάλη έκταση και βρίσκεται εκτός του βαρυτικού πεδίου) 
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α. Υπολογίστε το μέτρο της ταχύτητας u , την κινητική ενέργεια K και την περίοδο Τ της κίνησης.
β. μετά από χρόνο t = T ποια απόσταση θα έχει  το σωματίδιο από το σημείο εισόδου A; Ποιο είναι το μέτρο της μεταβολής της ορμής του σε αυτό το χρονικό διάστημα;
γ. αν μετά από χρόνο Δt = 
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 μετά την είσοδο του στο πεδίο το σωματίδιο χάσει τα 
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της κινητικής του ενέργειας λόγω κρούσης, χωρίς να αλλάξει η κατεύθυνση της ταχύτητάς του, ποια θα είναι η νέα ακτίνα της κυκλικής τροχιάς του; Θα εξέλθει από το πεδίο; σχεδιάστε την πορεία του.                                                                                                                 

Δίνεται π=3,14
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΛΥΣΗ

α. Η ακτίνα της τροχιάς δίνεται από την σχέση: 
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 οπότε 
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. Έτσι: 
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β. Το σωματίδιο μετά από χρόνο t=Τ/2 θα εξέλθει από το πεδίο έχοντας ταχύτητα ίσου μέτρου και αντίθετης φοράς με την ταχύτητα εισόδου στο πεδίο και απουσία άλλων δυνάμεων θα εκτελέσει ευθύγραμμη ομαλή κίνηση
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Σε χρόνο Δt=T/2 θα έχει διανύσει απόσταση: 
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έχοντας φτάσει στο σημείο Γ. 

Με πυθαγόρειο βρίσκουμε την ΑΓ: 
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Η ορμή του σωματιδίου μεταβάλλεται αφού η  ταχύτητά του άλλαξε κατεύθυνση. Έτσι: 
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γ. Το σωματίδιο μετά από Δt=Τ/4 θα έχει διαγράψει τεταρτοκύκλιο, θα βρίσκεται στη θέση Δ και μετά την κρούση θα έχει 
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. Οπότε η ακτίνα της κυκλικής τροχιάς που θα εκτελέσει θα είναι 
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 και τελικά δεν θα εξέλθει από το πεδίο αφού το Δ απέχει από το όριο του πεδίου απόσταση 2R’.
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